

# 小事不出社区 大事不出街道

## 三亚新风派出所创新治理有“秘诀”



### 公安心向党 护航自贸港

本报讯(记者张英)近日,记者从三亚市公安局天涯分局新风派出所了解到,自2006年以来,该所连续18年被公安部评为“一级派出所”。这其中,有新风派出所社区警务、矛盾调解、科技赋能、创新治理的“平安秘诀”。

据介绍,为将警务的触角延伸到最前沿,新风派出所创新推出“背包警务”,为全体社区警务队员配备警务工作背包,放置宣传资料、社区工作常用登记表、警民

联系卡、户籍业务申报表等资料,背包民警走到哪,社区警务就跟到哪,被群众亲切称为“行走的警务室”。

据了解,新风派出所坚持矛盾纠纷发现在早、防范在先、化解在小,妥善处置家庭矛盾、邻里不和、朋友间喝酒滋事等琐碎杂事,以扎实举措夯实平安社区工作。“强基固本”工程筑牢基层基础,“群防群治”工程汇聚社会力量,“平安前哨”工程推进警网融合与矛盾纠纷调处一体化运

作。通过“五员三人”社区综治力量、平安工作站以及“四方”联动调解机制,新风派出所将矛盾纠纷化解在萌芽状态,实现了“小事不出社区,大事不出街道”。近一年来,新风派出所共化解矛盾纠纷2958起,矛盾纠纷化解率96%。

近日,新风派出所综合指挥室内,新风派出所所长张健正对辖区治安情况进行调度。

记者看到,大屏幕上滚动播放着辖区路口、住宅区、人流密集场所等区域的动态监控画面,值班民警在对辖区治安情况进行巡检。综合指挥室是新风派出所的“大脑”,集视频侦查、信息分析、警务指挥等为一体。一旦接到报警,视频监控不仅可

以迅速切换到警情发生地点,还可将碎片化信息及汇总,为治安防控、侦查破案提供支撑。

张健介绍,新风派出所充分发挥综合指挥室“大脑”作用,民警迅速响应警情,精准打击犯罪。今年4月,一起电动自行车被盗案从接警到破案仅用时3小时。

此外,新风派出所不断深化“两队一室”改革,将警力下沉社区,做实社区民警专职化,每名社区民警划分出“责任田”,在自己的社区抓实人口管理、掌握社情民意、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众等各项基础工作,从原来的“下社区”转变为“在社区”,切实用“铁脚板”走出了“大平安”。

## 释法明理厘清法律关系

### 乐东黄流法庭成功调解一起劳务合同纠纷案

本报讯(记者陈大东 通讯员刘涵婧 郑才振)近日,乐东黎族自治县人民法院黄流法庭成功调解一起劳务合同纠纷案件,通过承办法官以案释法,被告当庭一次性结清拖欠原告的劳动报酬,缓解了原告的生活困境,有效维护了劳动者的合法权益。

被告高某于2023年雇佣原告李某在他的木雕坊工作,半年后,高某拖欠李某工资共计11558元。李某因家人生病急需用钱,多次通过上门、电话等方式催要工资,但高某在支付5000元后便以各种理由一直拖欠剩余劳务费。故李某向乐东法院提起诉讼,要

求高某支付剩余工资6000余元。

在受理案件后,因该案法律关系明确,诉讼标的额不高,法官第一时间联系被告,组织双方协商矛盾解决,但被告均以没有时间等理由推脱,调解一直未取得良好效果。承办法官转换思路,采取“背对背”调解方法,从法理和人情两方面对被告进行感化,耐心对被告释法明理,厘清法律关系,重点讲解拖欠农民工工资需承担的法律后果。最终被告意识到自己的行为是错误的,也体会到给原告生活造成的经济压力,遂在开庭前将剩余未支付工资一次性转账到原告李某的账上。

## 琼中两村民因琐事发生肢体冲突 民警教育劝说化解纠纷

本报讯(记者李传敏 通讯员蔡龄龄)近日,琼中黎族苗族自治县公安局吊罗山派出所积极开展矛盾纠纷排查化解工作,成功调解一起打架纠纷,维护辖区社会治安和谐稳定。

8月14日凌晨1时许,在吊罗山乡辖区某休闲吧,村民吉某汉与另一个村的黄某飞一起喝酒,其间吉某汉与黄某飞因琐事发生口角,吉某汉拿起凳子要砸向黄某飞,起初只是想吓唬黄某飞,没想到被激怒的黄某飞一气之下用拳头打了吉某汉脸部一拳,双

方因此发生肢体冲突,但未造成严重后果。

经了解,吉某汉与黄某飞系亲戚关系。当日上午,民警依法将双方口头传唤到派出所进行调解,通过情、理、法等多角度教育劝说,引导双方换位思考、互谅互让,最终吉某汉和黄某飞均意识到了错误,并向派出所提出和解意愿,表示今后不会因一时冲动而动手打架,有商有量、和谐相处。随后双方签下赔偿协议书并握手言和。

## 五指山举办政法干警政治轮训暨业务能力提升培训班

### 提升履职尽责能力

本报讯(记者杨春梅)为加强新形势下政法队伍建设,进一步提升政法系统工作人员的政治理论素养和业务能力水平,8月12日至16日,五指山市举行政法干警政治轮训暨业务能力提升培训班,五指山市委政法委、市法院、市检察院、市公安局、市司法局以及各乡镇政法委员等相关工作人员60人参加培训。

据了解,此次政治轮训班以专题讲座+现场教学相结合的方式展开,邀请省委党校副教授李人达、省委政法委综治督导和基层社会治理室主任颜冬秋、省委党校副教授王伟等学者专

家,以及政法部门资深工作者讲授关于基层矛盾化解等有关课程。在现场教学过程中,组织学员们前往文昌国际航天城、宋氏祖居等地实地参观学习,使学员们拓宽工作视野,在认识上有新提高、工作上有新启发。

五指山市委政法委员会副书记潘涛表示,开展政治轮训,是培养政法队伍的政治素养、增强新形势下政法业务能力、开创政法工作新局面的需要。市委政法委将充分发挥好政法部门牵头抓总、统筹协调、督办落实职能作用,不断提升履职尽责能力,持续加强政法队伍能力提升建设。

## 法院干警在琼海潭门开展普法宣传 讲解海事司法维权等知识

本报讯(记者肖瀚 通讯员林志飞)8月16日上午,第十届琼海潭门赶海季活动在潭门老渡口开幕。为更好地传播法治理念和法治文化,海口海事法院博鳌法庭联合琼海市法院博鳌法庭在潭门老渡口开展普法宣传活动。

活动现场悬挂普法宣传横幅、设置法律咨询点、展示普法宣传展板,吸引了众多当地渔民和游客驻足。法院

干警为即将出海的渔民发放海洋环境保护宣传册,宣讲保护海洋生态环境的重要性以及破坏海洋环境所需承担的法律后果,进一步增强渔民对渔业可持续发展的认识和保护海洋环境的自觉。同时,法院干警向来往群众讲解海事司法维权、船员工资、海上人身伤亡等与公众生活密切相关的法律知识,引导群众树立法治意识,学会运用法律武器维护自身的合法权益。

## 东方司法局联合工商联开展“法治体检” 为企业“把脉问诊”

本报讯(记者董林)8月15日上午,东方市司法局联合市工商联走进东方云天集团有限公司开展“法治体检”活动,零距离为企业“把脉问诊”,解决企业急难愁盼问题。

座谈会,东方市司法局介绍了“法治体检”专项活动的目的及意义,即通过持续扎实开展“法治体检”专项活动,促进民营企业合规治理机制逐步健全,依法经营管理水平持续提升,法

律风险和矛盾纠纷得到有效预防化解。该公司企业代表就劳动用工合同的管理及人力资源管理遇到的法律问题逐一向市司法局法律服务团队进行提问,法律服务团队现场帮助他们寻找起因、梳理法律问题,查找法律风险,提出预防风险的意见建议。座谈会结束后,法律服务团队根据企业的需求,逐一帮助企业审查近年签订的劳动合同并提出建设性的意见。

## 文昌司法局联合多部门普法 引导企业诚信守法经营

本报讯(记者舒耀剑)8月16日,文昌市司法局联合市法院、市检察院等多部门到海南文昌福耀硅砂有限公司开展“送法入企护航发展 助力优化营商环境”主题活动。

活动通过现场讲学、案例讲解、现场答疑的形式,结合民法典、公司法等相关规定,重点围绕企业经营中易发多发的股权纠纷、合同违约、债权追索、劳动用工、知识产权保护、对外担保等领域与企业发展相关的法律法规进行讲解和指导,鼓励企业进一步强

化合规经营理念、规范投资经营行为、提升运用法律法规能力。同时,结合企业实际情况,提出法律意见和建议,帮助外资企业增强预防和化解法律风险能力。

据了解,文昌市司法局将持续联合各职能部门通过开展法治讲座、“法治体检”、公证惠企等活动,为外资企业提供便利、精准的法律服务,助力外资企业增强预防和化解法律风险能力,引导企业诚信守法经营,依法护航企业高质量发展。

## 聚焦“护苗”专项行动

### 五指山爱心“护苗”成长营活动启动

# 6名“爱心妈妈”关爱困境儿童

本报讯(记者杨春梅 通讯员黄会仙)近日,五指山市人民法院联合市妇联开展爱心“护苗”成长营活动并举办启动仪式。

在启动仪式上,五指山市法院庭长薛宝龙等法院6名“爱心妈妈”分别

以图文并茂的典型案列,向孩子们讲述尊法、守法、护法的重要性。现场发放法律宣传资料,让孩子们了解到如何识别、预防以及远离防拐骗、校园欺凌等不法侵害,鼓励孩子积极面对各类困难,拼搏进取、顽强向上,不断实现自我的提升和

跨越。在互动抢答环节,孩子们积极踊跃参加答题挑战,现场气氛热烈。

据了解,五指山法院暑期开展形式多样的法律宣传点,丰富的活动内容让孩子们学到了防诈骗、防欺凌等自我保护知识,度过了一个快乐、充实而有意义

的假期。法院的6名“爱心妈妈”将切实承担起“爱心妈妈”职责,做到“身入”“心入”“情入”,用心用情助力困境儿童生活有帮助、学习有帮扶、安全有保障、思想有引领,给困境儿童更多的关爱,同心护航孩子们健康成长。

### 定安法院帮扶不良行为未成年人

## 制定帮教方案“纠偏补正”

本报讯(记者舒耀剑 通讯员郭送梅)为推动未成年人“护苗”专项行动走深走实,进一步做好未成年人权益保护和预防未成年人违法犯罪工作,近日,定安县法院帮扶干警以“走出去+引进来”双向赋能开展“四访五帮”走访工作,多角度、深层次了解未成年帮教对象的思想动态和近期生活状况等。

此次走访工作主要围绕未成年帮教对象的家庭基本情况、思想动态、生活状况、学习情况和日常行为等方面展开,努力为未成年人及其家庭提供专业的心理辅导、法治教育、身心康复等综

合救助服务。干警通过与存在不良行为的未成年人和其监护人、亲属面对面交谈的方式,详细了解帮教对象近期个人状况。

在交谈中,干警与其监护人、亲属深入挖掘帮教对象出现不良行为的原因,探讨制定适当的帮教方案,帮助有不良行为的未成年人“纠偏补正”,引导帮教对象正确认识违法犯罪行为所导致的严重后果,促使其摒弃恶习,养成良好的行为习惯,切实提升帮教实效。

同时,干警还为帮教对象及其亲属讲解未成年人保护法、预防未成年

人犯罪法等相关法律法规知识,宣传“四访五帮”政策,督促监护人履行监护职责,多关心孩子的日常生活和心理变化,共同教育和帮助帮教对象改正不良行为。

干警还向帮教对象发放法律启蒙书籍、学习用品等,并表示如果遇到困难,一定会尽最大努力予以协调解决。家长衷心感谢法院帮扶干警对他们的关心和帮助,并表示会配合开展“四访五帮”工作,不断坚定信心,通过自身的转变影响孩子,及时纠正孩子的不良行为,让孩子健康成长。

## 美好“食”光 安全伴行

8月15日,东方市江边乡网格员开展以“舌尖上的安全”为主题的安全宣传活动。

网格员给青少年儿童发放食品安全宣传资料,介绍食品安全基本常识,讲解如何选择健康、安全的日常食品及零食,阐述“三无”产品造成食品安全问题的严重后果,呼吁青少年儿童参与到食品安全宣传中来,增强安全意识和防范能力。此外,网格员还提醒青少年儿童在购买食品时,一定要查看包装上是否有认证标志、查看生产日期、保质期等信息,以免购买到伪劣商品,危害身体健康和造成经济损失。

(记者董林)



## 走访排查重点水域 乐东九所镇宣传防溺水

本报讯(记者陈大东)8月13日上午,乐东黎族自治县九所镇综治办组织各驻村风险防控网格员、志愿者等在九所镇辖区蓄水池、池塘、海边等重点危险水域开展排查整治和防溺水宣传教育。

工作人员通过入户宣传、重点水域走访排查、开展防溺水专项教育主题活动等方式,切实做好人人知防溺水专项工作。同时联动各村委,通过线上线下相结合方式开展防溺水专项教育主题活动,切实做好暑期居家未成年人防溺水安全防范工作。

### 临高市场监督管理局检查美容文身店

## 宣传未成年人文身危害

本报讯(记者王小亮)为进一步规范文身经营,保护未成年人身心健康,近日,临高县市场监督管理局对辖区美容文身店开展禁止未成年人文身专项整治行动。

据了解,本次行动检查了临城伊丽坊养生馆、临城欣欣美妆美容养生会馆、临城青儿专业时尚美甲店、临高临城创美美容院等含有文身、文绣、文

眉业务的美容服务市场主体8家,指导经营者在店内显著位置张贴“不向未成年人提供文身服务”警示标语,并对1家营业执照经营范围未标明“不向未成年人提供文身服务”字样的美容店责令要求其经营者进行整改。

检查人员还向经营者现场普及未成年人保护法、未成年人文身治理工作办法等相关规定,宣传了未成年

人文身危害,让经营者充分认识到禁止向未成年人提供文身服务的重要意义。

据悉,临高县市场监督管理局将继续加大宣传力度,使未成年人充分认识文身可能带来的危害,理性拒绝文身。同时,积极加强外部联动,与相关部门常态化开展未成年人文身监督检查工作。